# "双减"政策下的课外阅读





□本报记者 王 箫

古人云:腹有诗书气自华。书是 人类的好朋友,是我们获取知识,伴 随我们一生的良师益友。临近世界 读书日,记者走进我市文峰区一家大 型书店内发现,不少家长带着刚刚放 学的孩子在选书、看书。自"双减"政 策发布后,孩子们有了更多的课外时 间阅读,如何读、怎么读也成为当下 人们关心的新议题。

#### 学校 建设书香校园 应是学校教育的常态

著名教育家朱永新教授曾说: "阅读是推进社会公平、加强民族凝 聚力、提高国民素养最有效、最直 接、最便宜的路径。"学校的每一项 课程都以阅读为基础,阅读能力是 学习能力的核心。"这里就是我们学 校开放式的'漂流书吧',在这儿可 以自行取阅图书, 只要登记图书名 字,就可以畅游书海,要是谁有闲 置的图书,还可以放到这里分享。" 在市第五中学"漂流书吧"前,学 生子涵自豪地说。

根深才能叶茂,读书,是滋养根 基。"双减"政策实施后,我市各中小 学更加注重营造阅读氛围,丰富课后 托管服务内容,这种氛围让阅读也变 得更放松、更从容,更加非功利性。

为营造学校阅读氛围,加强校园 文化建设,发挥学校主渠道、主阵地

作用,引导学生多读书、好读书、读好 书、读整本的书,市建业城小学积极 开展"书香少年""百家讲坛""读书分 享会"等系列活动,激发学生的阅读 兴趣,扩大阅读面,增加阅读量,提升 阅读品位,促进学生核心素养的养 成。学校还倡导学生采用记笔记的 方法如摘录式、心得体会式来丰富阅 读,让小小的文字在指尖跳跃,慢慢 刻入学生的心尖。

#### 老师 利用课堂培养 出善思考的"阅读者"

"'双减'政策体现的是国家的意 志。我们要看到挑战,也要看到机 遇。'双减'政策对课外阅读是利好 的,它解决了阅读时间不足的问题。 作为老师我们要珍惜这个时间,引入 课外阅读,提倡阅读课程化,把阅读 课分散到每一天。"从事教育工作20 年的李老师表示,阅读要解决的核心 是读什么,要有系统化的阅读设计, 要形成体系,老师们既要是课程的践 行者,也要是课程的开发者。

采访过程中记者了解到,在教学 时,老师会让学生学会带着好奇心去 阅读。做到阅读有兴趣、有指导、有 推进、有交流、有检测、有激励。通过 抛出关键问题、设置悬念等方法引发 学生们思考,引导他们带着问题去阅 读,让阅读事半功倍。

"阅读作为终身学习需要的能 力,它不仅仅只是当学生的时候需 要,它更应该贯穿一个人的一生。因 为你所阅读的所有东西都会给你的 大脑带来新的信息,而你永远无法知 道什么时候它们就会派上用场。你 掌握的知识越多,对于将来所面对的

挑战,你就准备的越充分。"担任初二 语文学科的赵老师说,作为一名初中 生,只会回答问题是远远不够的,需 要学会提问,要有能力产生不同的想 法,从不同的视角看待问题,学会灵 活思考,具备从提取信息到处理信息

#### 家长 因材施教培养 好孩子的阅读兴趣

"家长们都不希望自己的孩子输 在起跑线上,与其过早地让孩子上早 教班,不如花时间让孩子爱上读书, 培养阅读的兴趣。"韩女士既是家长 也是一名小学教师。她告诉记者,大 部分爱读书的孩子,家里都是有阅读 氛围的,因为他们的父母也有阅读的 习惯。家长应该以身作则。孩子就 像一张白纸,家长怎么做,孩子就会 跟着怎么学。所以当孩子看到家长 看书时,就会想要试着模仿,一来二 去当孩子感受到阅读带来的喜悦时, 自然也就爱上了看书。

采访中,一些家长还向记者介绍 了如何调动孩子阅读兴趣的方法与 妙招。如悬念调动法、故事梗概法、 生活与书结合法等。家长通过这些 轻松愉悦的互动和高质量的陪伴,拉 近了亲子之间的距离,也让孩子养成 了阅读的好习惯。

"让孩子爱上阅读很重要,但是 家长的因材施教更重要。"学生家长 潘先生说,与读书相比,有些孩子天 生更喜欢画画,家长就不必强迫孩子 非得读书,可以换一种思维方式,比 如:给孩子买一些绘本,或者是关于 画画的书,在孩子感兴趣的部分进行 培养,挖掘其潜能。"我的孩子平时就 非常喜欢读书。开学以来,他更是积 极地投入到读书中,课余时间,他背 古诗、读三国、讲故事、谈感受。他高 涨的读书热情如和煦的春风吹进我 们家,被他激励着,我们也情不自禁 地投入其中,每晚和他同读一本书, 交流读书收获,探讨读书疑问,共享 读书乐趣。"潘先生说。

#### 学生 阅读使人"知 善、知义、知理、知远"

最是书香能致远。书,是前人智 慧的结晶。书,让人学会思考,思考 过去的得与失、对与错。思考未来, 思考未来的计划与举措。思考现在, 思考现在该做什么,不该做什么。"作 为一名学生,我们理当静下心来读 书,潜下心来学习。从书中汲取营养 来滋润和提升自己的素养,以饱满的 热情投入到学习和生活中。"高一学 生小隽表示,阅读可以开启学生的心 智,阅读可以展开联想的翅膀,遨游 古今,畅游中外。阅读,就是要用自 己的思维去和前人对话,站在巨人的 肩膀上实现创造和创新。

"当我捧起《钢铁是怎样炼成 的》,深深融入到书里时,我感到自己 是多么的幸福,因为自己拥有健康的 身体。保尔虽然残疾,但他那种不向 命运低头,坚强的意志和顽强的精神 让我佩服。"在谈到自己正在阅读的 这本书时,初二学生佳佳神采飞扬: "我喜爱读书,书里的每一则故事都 蕴含着深刻的道理,就像金色的阳 光,在我们困惑时给予启发与力量; 我喜爱读书,书里的每一段文字都寄 寓着高尚的情怀,好似怒放的玫瑰, 让我们成长的日子溢满花香。



### 校园传真

安阳县教育局

### 开展国家安全教育日学法活动

本报讯 4月15日是第七个全 民国家安全教育日,为了使机关干 部树牢整体国家安全观,增强国家 安全防范意识,安阳县教育局组织 开展了国家安全相关法律学习活

在集中学习过程中,机关干部 逐条学习了国家安全法、反间谍 法等法律法规条文,通过案例深度 了解了间谍活动对国家安全的危

害,要求每名机关干部都应关心国 家安全,学习国家安全知识,维护 好祖国安全、荣誉和利益。

此次集中学法活动, 在安阳 县教育局普及了反间谍法等国家 安全法律法规知识,增强了广大 教育工作者自觉维护国家安全的 危机感和责任感,营造了"国家 安全, 人人有责"的浓厚氛围。

(郭闯 董爱霞)

高新区一小

## 首届校园科技节开幕

本报讯 (记者 马昊宇)为了 全面落实国家"双减"政策,切实实 施素质教育,丰富学生校园生活,4 月19日上午,高新区第一小学为 期两周的首届校园科技节正式开

高新区第一小学首届校园科 技节形式活泼、内容广泛,有创意 无限的科技作品展,更有光影世 界、魔幻实验、重力失衡、怒发冲 冠、风力发电、磁悬浮、3D打印、电 视制作等多种科技魔力现场体 验。"为了培养学生们的创造精神 与实践能力,学校以科学课为基 础,增设了编程、3D打印、机器人、 魔幻实验等多门科技社团,为学生 成长提供更开放的选择空间。"该 校副校长吴义霞介绍,学校于 2020年设立了创客空间、科技探 究室、航模工作室、陶艺工作 室、校园电视台录播工作室、机 器人工作室等,为学生们搭建了 内容丰富、设施齐全的科学创造 大舞台,希望学生们在实践中学 科学、爱科学、用科学, 让科技

## "谷雨"相逢"中文日" 传承文明正当时

本报讯(记者 郭诗尧 通讯 员 荆新月)4月18日,东门小学开 展了"联合国国际汉语日谷雨中国 文字节"系列活动。

为增进中国了解世界和世界 了解中国,2010年,联合国在把 4月20日"谷雨"这天,定为 "联合国中文日"。4月18日,东 门小学开展了制作甲骨文书签、 手绘甲骨文风筝、理甲骨文发 型、用彩泥捏甲骨文故事等活 动,师生用丰富的作品和独特的

造型,表达对汉字的热爱。该校 学生还通过讲故事的方式, 讲述 在五千年的历史长河中, 汉字不 断演变的过程;据了解,该校将 书法练习融入到师生日常工作学 习生活中,课堂书法教学、开设 书法校本课程、春节期间组织学 生为市民义写春联、组织学生制 作精美的手抄报和黑板报。在老 师的指导下,同学们畅游文字世 界,感受中国的汉字智慧灵秀、 丰富内涵和无穷魅力。

自由路小学

## 举办手势舞展示活动

本报讯 (记者 郭诗尧)为进一 步丰富学生校园文化生活,展现学 生向善、向美、向上的精神风貌,4月 12日,市自由路小学举办了"文化润 校,心灵手舞"手势舞展示活动。

据悉,本次活动自筹备以来, 各班积极策划,认真排练,力争在 活动中取得优异成绩。《精忠报国》 《一起向未来》《少年》《国家》…… 学生们跟随着一首首铿锵有力的 音乐舞出了少年向善向上的无穷

力量。活动中,该校以班级为单位 进行展示,各班的手势舞内容丰 富、寓意积极向上,学生们精神饱 满、朝气蓬勃,动作流畅、优美。"通 过本次活动,展现了孩子们积极向 上的精神风貌,营造了良好的校园 文化氛围,舒缓了学生学习的压 力,增强了班级的凝聚力和集体荣 誉感。人人参加,班班参与,共同 舞动出新时代的魅力无限。"该校 校长黄芳说。



## 莫让手工类家庭作业成负担



□朱昌俊

谁那里有"手抄报大全镂空模 板"? 我这里有"35000款卡通手抄 报"……据媒体调查,"双减"之后,一些 学校手抄报作业开始增多,让部分家长 叫苦不迭。这让不少家长疑惑:手抄 报,究竟是锻炼孩子研究性学习能力的 有效手段,还是加重家长和学生负担的 多余作业?

由于涉及内容广泛、形式多样,并 且有助于锻炼学生多个方面的动手能 力,一些学校喜欢给学生布置手抄报作 业。但是凡事得有度,如果把手抄报当

的界限,最终很可能变成另一种意义上 的"应试化",不仅没能减轻家长和孩子 的负担,还可能磨灭孩子真正的兴趣。

从媒体的调查看,一份手抄报得根 据主题,先想创意,再准备内容,从搜集 资料、设计方案,再到画画、填色、填文 字。要制作一份像模像样的手抄报,很 多时候远远超出了孩子自己的能力,最 终也就变成了家长的任务,成了家长的 才艺大比拼。更有甚者,由于担心质量 不过关,一些家长只好在网上购买现成 的模板"交差"。如此一来,手抄报作业 也就变了味,成了一种形式化教育,甚 至加重了家长和学生的负担。对此现 象,显然需要深思。

"双减"不应该机械地理解为给孩 子少布置或不布置书面作业,要培养孩 子的兴趣爱好和综合素质,也要尊重其 成长规律。首先,在"双减"背景下,我 教育思维,那就是生怕孩子无事可做, 所以无论是家长还是老师,似乎都希望 用各种方式填满孩子的课余时间。在 "双减"之前,这可能表现为给孩子布置 过多的家庭作业,或是让他们参加过多 的课外培训。而在"双减"之后,学校又 习惯性布置如手抄报这样的非书面作 业,这在本质上其实还是同一种教育惯

孩子结束一天的在校学习,回到家 其实应该可以有更多自主的、多元化的 选择。这方面,完全可以尊重家长的教 育方式,让他们引导孩子体验不同的家 庭生活,哪怕是让孩子发发呆,做一些 看似"无用"的事,其实也未必就不利于 孩子的成长。在一定程度上说,像手抄 报这类统一的家庭作业,虽然看似是素 质培养,但其实仍是学校教育的一种延 伸。换言之,孩子并没有享受到与在学 成了日常性的家庭作业,就逾越了合理 们或许需要扭转长期以来形成的一种 校不一样的学习、锻炼机会。这一方面 满"与支配。

可能会让孩子和家长都感觉到累,未能 起到减负作用;另一方面也意味着,家 庭在孩子成长过程中本应该扮演的相 对独立的教育功能被削弱了。

因此,我们呼吁减少容易走向形式 化且也有违"双减"精神的手工家庭作 业。其一,如一些家长所指出的,一些 动手能力方面的训练,完全可以在学校 内完成,而不一定都要让家长来监督和 参与;其二,在素质教育上,学校应该建 立多元化的评价标准,尽量少限定方 向,让孩子真正根据兴趣爱好去选择, 也给予家长更大的教育引导空间,这才 契合素质教育的内核;其三,无论是学 校还是家长,在"双减"时代,都应该敢 于并善于给孩子的课余生活"留白",尽 量保障他们有一份不被安排的、自由 的、放松的闲暇时光,而不是让课余时 间依旧完全被各种作业和要求所"填



为进一步做好校园疫情防控工作,培养学生集体劳动的意识,4月18 日下午,钢城小学小组织开展了"劳动扮靓美丽校园"卫生大扫除活动。 学生们不怕苦、不怕累、不怕脏,忙得不亦乐乎。

(本报记者 任玉霞 摄)